

南京最近的几场暴雨，给浦口区泰山街道养老院的老人带来了麻烦，养老院不少房子漏水，导致他们经常需要更换房间。值得一提的是，三年前，当地街道投资5000万元，新建了一个环境不错的养老院，可建成一年多来一直闲置，至今也无启用迹象。

对此，泰山街道分管民政的工作人员解释称，新养老院建成后，一开始因为地区居民养老观念问题，导致养老院无服务群体，后来找到了新定位，准备投入使用时，又遭遇区划和产业定位调整，目前已打算改为人才公寓。而对于旧的养老院，也已立项改造。

□实习生 赵凤娟
现代快报记者 李绍富 文/摄



新的养老院建成后一直没启用



旧的养老院一下雨就漏，正准备维修

投资5000万元建成养老院 闲置一年多准备改为人才公寓

泰山街道:区划调整，新养老院改作他用，旧养老院已着手维修

■记者调查

闲置的新养老院： 耗资5000万，设施一流

昨天上午，在知情人士指引下，现代快报记者来到泰山街道西北侧天景社区林场旁，找到了街道三年前建的养老院。养老院坐落在一个山坡旁，由四栋坐北朝南的主楼和两栋辅楼组成，楼房白墙灰瓦，高矮错落有致。院内栽种了银杏和桂花树等植物。

养老院大门紧闭，一名保安在门卫室值班。“这个地方空闲已一年多了，以前没人看管，后来有盗窃发生，就来看管了。”据值班保安介绍，新建的这个养老院，相关设施早就配备了，水电也已安装到位，随时可投入使用。

根据此前的公开资料显示，位于天景社区新建的养老院是泰山街道2009年的重点民生工程之一，于2010年底建成。当初街道投资了5000万元，征地1.33公顷，建筑面积约1.3万平方米，设置床位250张，配套给水、排水、供暖设施及硬化、绿化活动场地。这个养老院是集医疗、康复、养老、娱乐于一体的公寓式养老院。当初街道在宣传中称，养老院建成后，将进一步改善全街道孤寡老人供养条件，让五保老人老有所养、老有所医、老有所乐。

据附近村民周女士介绍，新养老院建成一年多了，可一直空在那里，从未使用过。“当初说是建养老院，我还不相信呢，因为建得太大气了，你看移栽来的银杏树，都有水桶粗，一看就知道砸了不少钱。”周女士说。

养老院不但周围环境好，交通也很方便，地铁的终点站就在养老院北侧100米外，周围无任何工矿企业，是闹中取静的好地方。如此闲置，居民都认为太可惜。

漏雨的旧养老院： 一下大雨老人就“搬家”

新的养老院闲置，旧的养老院却遭遇屋顶漏水。泰山街道位于罗庄小区附近巷子里的养老院，遇到大雨就漏。这个养老院由东西两栋楼房和北面一排民房组成。正对大门的是一排平房，主要作为厨房及老人的活动用房，两侧是老人居住的房间。

昨天上午，现代快报记者来到养老院，几位老人在活动房附近聊天。“这个房子老了，都是20

多年前建的，顶层的房间，外面下大雨，里面就下小雨。”一位老太太说。

“还好养老院里房子多，发现有漏水的房间了，就赶快帮他们搬家，搬到不漏的房间去。”据养老服务人员丁女士介绍，不久前街道找人来测量过，说准备维修改造一下。

据丁女士介绍，养老院一共有近百个床位，每个房间都有15平米以上，但目前一共只住了16位老人，都是城镇化改造前的五保户，所有开支全由财政负担，其余人员均不收，所以很多房间空着。

几位聚在一起聊天的老人称，他们早就听说街道重新修了养老院，条件可好了，但不知道为什么，建成好几年了，他们也没搬过去。“搬过去当然好，不搬就把这个房子搞好也行。”不少老人表达了类似的想法。

红火的民间托养所： 生意不错盼“转正”

泰山街道罗庄那个旧养老院，空旷的院落内只住着16位老人。与此形成鲜明对比的是，与该养老院一墙之隔的“夕阳红老年托养所”，生意红火，大多数房间都有老人入住。

据托养所的老板杨女士介绍，她在此开办托养所已经4年了，生意还算不错。

“我上个月刚递交了材料，申请办理养老院的证件，不知道能不能批下来。”杨女士称，她目前接收的老人，每月价格在1300元到1500元不等。

仅从居住条件来看，杨女士的托养所要比旁边的养老院差了不少。然而，就是这样一个还没有领到证照的老年托养所，生意却不错。

“旁边养老院的老人，都是五保户，而我这的老人，都是有子女的，他们那边不收。”杨女士说，从2008年开业以来，来托养的老人越来越多。

今年76岁的卞奶奶，是托养所最先入住的老人之一。她有两个儿子，可因家里儿孙都要忙于工作，没时间专门照料她，儿孙们便掏钱把她托养在这里。“家里没有人陪伴，寂寞，在这里老伙计多，没事还能一起聊几句。”卞奶奶说，住在托养所，有老人一起聊天，还挺好的。

■回应质疑

投巨资新建的豪华养老院闲置一年多，至今也看不到启用的希望。对此，有市民怀疑，当初新建养老院，只是面子工程，脱离了实际才导致现在的尴尬。“这几年来，浦口地区经济虽然发展比较快，但建这么豪华的养老院，如果入住的老人不收费，那街道早期的大笔投入就没任何回报。”家住养老院附近的居民老王称。只要是收费，估计去的老人又不会很多，毕竟位置较偏。

除了“面子工程”外，有市民还称，建养老院，市民政部门会有相应的床位补贴，街道新建这个养老院，还有套取民政部门补贴嫌疑。其理由是，根据南京市市民政局和财政局联合发的相关文件规定，对新建的养老机构，每张床位可获得2000元的补贴。

关于“面子工程”—— “不存在，是探索城市化养老模式需要”

泰山街道当初为何投巨资建一个高档的养老院？街道分管民政的副主任郭礼华称，这是当初经过调研后做出的决定，是探索城市化养老模式的需要，绝对不是什么面子工程。

据他介绍，泰山街道原养老院位于泰山街道罗庄附近，现有

床位80张，主要用于满足农村五保老人的需求。随着泰山街道城市化进程进一步加快，原有的农民逐步转为现在的市民。街道领导经过前期在鼓楼等地充分调研，为进一步满足现实需要，探索符合城市化的养老模式，于2009年在毗邻朱家山河处兴建了一座

“颐养苑”养老院。

“颐养苑”于一年多前竣工后，街道计划把原养老院的农村五保老人全部纳入管理，并将城市孤老和社会化养老等通过市场化运营模式融入其中，来实现街道城市孤老人“老有所养，住有所居”。

关于闲置问题—— “遭遇区划调整，将改为人才公寓”

关于养老院建成后闲置的问题，郭礼华解释称，首先是建成后缺少服务对象，然后就是遭遇了区划调整。“新的养老院刚建成不久，我们就准备将原来养老院的人员搬过去，并采取社会养老方式来运行新的养老院，但一开始没找到合适的运行方。”郭礼华说，后来经过调研发现，街道虽然居家养老需求比较大，但不少老人子女的观念都还没转变过来，认为把老人送到养老院去，会被

人笑话。后来，街道准备采取把原来五保户的十多位居民安排到新养老院后，对剩余的资源采取“白发白领”的定位方式，吸引全南京高薪退休而又愿意到养老院的老人前来入住，并找到了一家合适的经营机构。可就在这时，又面临着区划调整和板块功能定位问题。

“现泰山、沿江、盘城三个街道整建制划给高新区管理，由于‘颐养苑’养老院地域正位于高新区

技术产业园内，园区功能定位发生变化。”郭礼华称，为了配合区划调整需要，进一步支持高新技术开发区的发展，只能将建成的养老院整体移交高新区。

“目前高新区那边准备把未投入使用的养老院作为人才公寓，并非是长期闲置。”郭礼华说，当初街道投入的资金，街道与高新区签署相关协议后，高新区会将资金补给街道，也不会造成对财政资金的占用。

关于“套取财政补贴”—— “养老院尚未验收，从未申请补贴”

对于套取床位补贴的质疑，郭礼华解释称，“颐养苑”建成到现在，一直未作为养老院投入使用

行，并未通过民政部门验收，所以套取补贴一说不存在。“新建养老院床位有2000元补贴，那必须是

在经过验收后，再提出申请，至今养老院都没使用，更没申请过任何补贴。”

关于旧养老院漏水—— “投入500万元改造，前期设计已完成”

对目前泰山街道的旧养老院房子存在漏水问题，郭礼华称，因为养老院的房子都是20多年前建的，难免有些破损。前几年考虑到养老院要搬，就立项维修。现在确定无法搬迁后，街道已将

老的养老院列入重点改造工程之列。目前，预算改造经费是500万元，前期的图纸设计工作已完成，提档升级改造的详细计划均已列出，目前已着手施工方面的准备。

改造后的养老院将满足在院老人的全部需求，但因属于街道财政负担，所以仍只接收农村五保供养的人员，其他老人想入住养老院，可向市、区级福利院以及其他社会化养老机构进行咨询。